



乐天小学“创文明城市,做文明师生”动员大会。



乐天小学学生参与“小手拉大手,文明一起走”交通志愿服务。

# 厚积薄发,百炼成钢

## ——长清区乐天小学创城工作纪实

### 统一思想 责任到人

3月26日,区教体局召开创城工作第一次会议,校长张庆跃在会议结束后,迅速组织学校领导班子学习文件,商讨方案,张校长指出,学校要以这次创城为契机,借力发力,全力以赴。学校成立了创建文明校园领导小组,在教育处设置了创城办公室,结合局里的创建要求与学校工作实际制定了创建方案。以学校领导班子牵头成立了9个工作组,环境组、纪律组、宣传组、后勤组、安保组、评选组、学生活动组、教师活动组、家长活动组,各个工作组责任清晰,明确到人,形成了创建工作一级抓一级,一环扣一环的过程性管理模式。学校领导分工包块,既是督查员,又是带头人,以文明办公室、文明教室、美丽功能室、美丽校园、文明餐桌的创建为抓手,迅速将学校环境、办公条件进行提升,学校每两周召开一次文明校园创建工作督导会,定期总结各组的创建情况,对先进做法进行宣传和推广,对下一步工作进一步提出要求。以张校长为榜样的领导班子,不管是门前三包、雷锋志愿服务,还是交通志愿岗执勤,都走在老师的前面,以榜样的力量影响着老师们,全校师生凝聚力迅速提升。创城以来,学校投入了大量的人力、物力、财力,在小学、幼儿园、活动中心大小展板达到300余块,全校师生、家长齐上阵,专业的保洁队伍对学校的卫生死角进行清理,修理工对教室进行全面整修,花艺师对学校花坛进行清理,绿化,建筑工对不合理的校园建设进行整修,监控室、会议室、功能室根据标准也都进行了整修,累计投入资金约40万元。

### 齐心协力 众志成城

全体教师轮流参与交通志愿岗的执勤工作,认真规范,多次受到区领导和交警队的表扬;学校门口的雷锋志愿岗和门前“三包”的值班教师们冒着烈日,不论工作日还是周末均能做到无间值班,为社区群众带来方便,为创城默默奉献;此外,在人员极度紧张的情况



自创建全国文明城市以来,长清区教体局高度重视,引领全区教育系统积极投身创城,为长清教育代言,其中涌现出一批创城工作扎实高效的单位。长清区乐天小学积极响应区委区政府、区教体局要求,落实工作精神抓住机遇,乘势而上,开展了以“创文明城市,建文明校园,做文明师生”为主题的系列创建活动。



区委副书记、区长赵居安,区领导曹军、曲京鹏一行来到乐天小区青少年活动中心检查工作。



乐天小学文明校园创建调度会。(资料片)

下,顶住压力,毅然承接了乐天创科社区的心理辅导站和未成年人活动中心迎检工作,无偿为小区的少年儿童进行假期培训,辅导教师们每天来到活动中心,教孩子们学习书画、合唱、手工、数棋、英语、诵读等课程。全校教师用实际行动为全区志愿者做了榜样,为文明城市、文明长清、文明校园的宣传发力,得到社会群众的一致赞誉。

### 少年行 中国梦

校园作为学校教育的主阵地,学校设计了扎实的师生主题活动。学生活动组由大队部牵头制定了核心价值观、小学生守则、校园文明之星、中国梦等一系列主题活动。3月份开展了“学雷锋月”和“创文明城市,建文明校园,做文明师

生”启动仪式;4月份开展了“弘扬烈士精神,传承红色基因”祭扫烈士陵园活动;5月份举行了书香浸润童年,文明陪伴成长“跳蚤书市”活动、“团队手拉手,文明一起走”活动;6月份开展了“喜迎十九大——我向习爷爷说句心里话”少先队新队员入队仪式、校园“啄木鸟”文明监督员活动。同时,借助靠近大学城的地理优势,由学校大队部牵头,先后与山东师范大

学、山东中医药大学、山东女子学院大学生志愿者联手,定期开展创城学习活动。

### 小手拉大手 全家总动员

除了校园内开展的各类创城活动,学校还重视家长的力量,以“做智慧家长,建文明家庭”为目标,对家长进行专题讲座交流活动,与家委会联手,与小手拉大手、齐上阵,进社区、进商场、进大学宣传创城。5月14日,乐天小学一年级学生、家长代表联合山师大志愿者在长清大学城银座广场举办“创建和谐城市,共建和谐长清”活动,通过漫画展示和发放任务卡等趣味形式,对过路市民采访,宣传社会主义核心价值观和文明出行,并为市民发放“文明之星”胸章。5月20日,乐天小学家委会组织学生代表来到山东大学举行“小手拉大手,文明一起走”活动,对熟背24字并在文明倡议书上签字的大学生发放“文明之星”胸章。以上活动切实为宣传文明城市做出了积极贡献。

### 休假不休班 为创城冲刺

暑假前,学校教育处和教导处联手,在假期安全、学习、创城实践活动等方面进行设计,得到学生的积极参与。针对创城,学校大队部布置了“创建全国文明城市,争做文明守礼队员”和“小手拉大手,文明一起走”实践活动。7月13日早上,乐天小学大队委与家长代表自愿走上街头参与“小手拉大手,文明一起走”交通服务,孩子们在大队辅导员张居民的带领下,来到乐天小区与大学路的十字路口,规范车辆和行人通行,受到了市民的赞扬。执勤结束后,队员们纷纷表示体会到了交警叔叔工作的辛苦。本次活动提高了市民的文明交通意识,并引导了学生家长在文明礼仪、交通出行等方面为孩子做出表率。

正是有了全校师生的积极参与,在创建过程中,区领导曹军、曲京鹏多次来该校检查指导创建工作,并给予充分肯定。在两次济南市教体系统创城工作模拟检查中均获得检查组的高度评价,长清区乐天小学也将继续为创城做出应有的努力,为成功创城冲刺。  
(文/片 张居民)